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[TycTb AaHbl ABE NEPEMEHHbIE X U Y C obnacTamu
nameHeHusa X n Y. [Npeanonoxmm, 4To nepemMeHHoU
X MOXET ObITb NPUNNCaAHO NMPON3BOSfIbLHOE 3HAYEHNE
n3 obnactn X 6e3 Kakmx-nndo orpaHn4vyeHuin. Toraga
nepemMeHHas y Ha3bliBaeTca pyHKUMEN OT
nepemMeHHomn X B obnacTtn ee nameHeHust X, ecrnu rno
HEKOTOPOMY NpaBuUny UNn 3akKoHy KaXXgomy
3HAYEeHU IO X N3 X CTaBUTCSH B COOTBETCTBME OQHO
onpeneneHHoe 3Ha4YeHne y ms Y.

He3asucumasi nepemeHHasi X Ha3bigeaemcsi makKxe ap2yMeHmom yHKyUuU.



OmpeseAeHne TOHATUA (PYHKITUA

Mo>XHO B onpeaeneHnn NoHATUA PYHKLUMK CTaTb Ha
boriee oOLLYI0 TOUKY 3pEeHUs, aornyckasi, YTobbl
KaXXQoMy 3Ha4YeHUIo X U3 X oTeevaro He ogHo, a
HECKOJIbKO 3HadeHun y (1 gaxke 6eckoHeyHoe
MHOXeCTBO 1X). B nogoOHbIX cnyyYasax doyHKUMIO
Ha3bIBAlOT MHOIO3HA4YHOW, B OTNMNYME OT
O4HO3Ha4YHOU PYHKLMM.

Yy €CTb (PYHKUMA OT X.

30eck bykea f ecTb nepsasi bykBa ppaHuy3ckoro crnosa ,fonction",
YTO 3HAYUT: ,PYHKLMA".

y=f (x), y=g (x), y=F (x) n .n.

bykebli f, g, F, ... xapakmepu3yrom UMeHHO mo
rnpaeuJsio, Mo KOMOPOMY roJsiy4aemcsi 3Ha4yeHue
X, omeeyvyaroujee 3a0aHHOMY y.



» OcHOBHBIE DAEMEHTAPHDBIE ®YHKIIUU

NHenHasa pyHKUna y=kx+b

nokasarternbHas (0 <a#1););,
norapumuyeckas log x (0 < a#1);
cTeneHHas y=xn;

TPUrOHOMETpPUYEeCKMe sin X, cos X, tg X, ctg x;

obpaTHbIE TPUFOHOMETPUYECKME PYHKLUMMN:
arcsin X, arccos x, arctg x, arcctg x.



ITpumep 1.1. Haiitir oOAacTh

orrpeAeAeHnsa (PYHKIAA  f(x)=4/x* -4

PeweHue. VI3BeCcTHO, YTO KOPEHb YETHOWU
CTeneHun onpeaeneH TonbKo npu
HeoTpuLLaTeENbHOM NOOKOPEHHOM
BblpaXeHunn. Taknm obpasom, pelLuas
HEepPaBEHCTBO 2 — 4> ()

nony4vyaem, Yto x > 2
mm x < —2

19T D(f) = (—0,~2] U [2,40)



[Tloabem npsamont

[ToobemMom Kakon-Hmbyab npsasmon CD no OTHOLWEHUIO K
ropusoHTanbHou npamon AB HasbiBaeTca yron a,
obpasyemMbiv STUMN NPSMbIMM.

Hanp., roBopsAT: ,40pora UaeT B ropy C
noabemom B 5°". Ho yalwle noabem
BblpaXXa€eTcqd HE CaMM YIT1IOM d, a ero
TAHIEHCOM. ﬂ,J'IFI HaxXoXOeHn4 A
BEJIMYNHDbI TAHITEHCAa BOO6p83I/IM, 4To

Ha npsimon CD mMbl B3ann ¢
NPOn3BOSIbHYIO TOUKY M 1 13 Hee
nposenn MN_| AB. Torga ns
: MN
TpeyronbHrka MEN Haxoanm: {g g = T
Touky M moxHO BpaTb Ha npsamon CD nﬁéwssoano, TakK Kak ecnu
Bo3bMeM gpyrue todkn M ' M", ..., To, npoBeaqa nepneHaukynapbl M'N',

M"N", Mbl nony4Ynm NoaobHbIe TPEYTroNbHUKN, N3 KOTOPbIX BUAOHO, YTO

MN MN M'N"
T e o
E’A\‘ .b;\' EAV”
Ecrm, wanp., MN ="/ EN, Ton M'N'="/ EN', M"N" =" EN" nT a.;Toraa MOXHO ckasaTb, 4To nogbem npsmoii CD

paseH 1/100 (unn 4TO BCE paBHO - paBeH 1 MeTpy Ha NpoTsikeHun 100 METPOB MO ropuU3oHTaNbHOMY HarnpaBIEHNIO). 6



Ha pucyHke 2 nsobpaxeHa . M

npamvasa CD, Toxe HaknoHHas G

K ropu3oHTanbHou npsamon AB,

HO nayuwas (creesa Hanpaso) % B
He B ropy, a BHM3. Torga peyb A N Lo~
MOXET UATU HE O NoabeME

npsimon CD, a 00 ee yKnoHe.

YKINOH 3TOT TOXE U3MEePSeTCs Yalle BCero TaHreHcoMm yrna a ,
obpasoBaHHoro CD c AB, Tak 4To YN

YEIOH == 2 -
MOXHO YCNOBUTBLCA paccMaTpuBaTh YKIOH Kak OTpULATENbHbIA NOOAbEM:;
Ttorga, ecriv MN ="/ EN, To MOXHO cka3aTb, 4TO yknoH npsimoit CD paBeH '/,

. 1
nnn — Opyrumu cnoBamum — 4to nogvem npsimon CD paBeH - /2.
OueBunaHo, 4YTo Korga npssmasi CD He HaknoHHa K AB, a napannensHa en
NN CNUBAETCH C Helo, Torda NoAbLEM PaBeH HYIIIO.



[lonoxxmnm Tenepb, 4YTO
ropusoHTanbHas npsimasa oyaeTt ocb

OX . Torga nogbem npsmon CD 4 M. D
OyneT TaHreHc yrna q, M/E/
oOpa3oBaHHOro 3TON NPAMOKD M 4 Y
(NMpOOOMKEHHOWN, €CIN HY>KHO) C C P i
NONOXNTENBbHbLIM HarnpasieHNeM Ocu 17 l
OX. OTOT NOABEM MOXHO HAWTU U HE et IX E 2
R
npogormkas CD go nepeceveHmns c 0 % N N N

ocbto OX. )
[na aToro Bo3bMeM ABe Kakne-HMbyab 1@k Ha npsamon CD , Hanp..

M 1 M', nposenem ux opamHatel MN 1 MEN' 1 npsimyto MP || Ox. Torga Mbl nonyymm
npsamoyrosibHbIn TpeyronbHuk MM'P, y koToporo yron M paseH a. CrieqoBaTtensHo,
nogbem npsamon CD paseH oTHoweHUo M'P k MP. Otpesok MP, paBHbin NN,
NoKa3bIBaeT, HAaCKoSbKO yBenuyuack abcuucca ON npu nepexone ot Todku M K
Touke M'; oTpesok M'P nokasbiBaeT, HACKOSbKO Mpu 3TOM nepexone ysennyunach
opauHata MN. 3nauur, orpe3ok MP, pasabiii NN', ecTb npuparnierue adcruccer AX,
MOJIY4EeHHOE €10 TIpH TIepexoae oT Touku M k Touke M', a M'P—rpupamenne opauHatsel Ay,
cooTBeTCTBRYyMOIIEE NpupaiieHuto abcuucchl Ha NN'. Koneuno, ecnu adbcuucce ON maaum
nHoe npupamieHue, Harp. NN", To u opauaara MN nonyuut naoe npupamenne M'"P', Ho
TaHTeHC ymia a mno-npexkHeMy OyzaeT otHomeHue M'"P' k NN". Takum oOpazom:

ppHpanieRne opinHarn _ AY

MOJTeN TPAMOH “HpRpamenKe  alCIiecs  AX g




ObLee onpeneneHne KacaTernbHOW K KPpMBOW

Bo3sbmMeM Ha KpmBoM Kakune-Hnbyab 2 Toukm A u B n
npoBeaem Yyepes Hux cekyuyto AP. Boobpasum,
4YTO TOYKa B, ABurasdcb rno KpUBOKU, NPOXOAUT Yepes
nonoxeHus B1, B2... n npubnmnxaetcs K Touke A.
Torga cekyuwasi AP byaet 3aHUMaThb
nocnenoBaTenbHo nonoxeHna AP1 AP2 ...

Ecnun gonyctum, 4yto Touka B npmnbnmxaetcs Kk A HeorpaHUYeHHO 65IM3KO,

TO cekyLwiasa npnbnuxaetcs Bce bonee n bonee K HEKOTOPOMY NpeaeribHOMY
nonoxeHnto AQ Tak, 4To yron mexay npsimoto AQ v cekylien genaeTca u
OCTaeTCcs MeHbLUNM NOOOro AaHHOro yrna, Kak 6ol Man oH HU bbir.

Imo npeodesibHOe NMOJIOXKEeHUe ceKywel Ha3bieaemcsi KacameJsibHoU

K Kpueou 8 mou4ke A.



BcnomMmHuMm, 4TO KOrga B reOMeTpUn roBOPUNOCh O KacaTenbHOU K OKPY>XXHOCTH,
TO TaM OHa onpefenanach Kak Takaga npamasg, Kotopas ¢ OKPY>KHOCTbIO MMeeT
TONBLKO OAHY OOLLYHO TOUKY.

OTO onpenerieHne, BepHOEe OTHOCUTESTBbHO OKPYXXHOCTU, MPUMEHUMO OLHAKO
He KO BCAKOM KpmnBoW. Bo-nepBbix, NpsamMas, UMeroLasd ¢ KpUBOW TOSTIbKO O4HY
0Oy TOUKY, MOXET B 9TOW TOYKE NepeceKkaTbCHa C KpMBOU (HE3AMKHYTOMN,
KakoBa, Harip., napabona); BO-BTOPbIX, NpAMas—~KacaloLlascs KpuBomn

B KAKOW-HNOYOb TOYKE, MOXET, KPOME 3TOM TOYKN, UMETb C KPUBOK ele n
apyrue obume To4kKM (Kak 9To BUOHO Ha YepTexe). /o

OnpeneneHve, paccMarpuyBaroLLee KacaTtenbHyo, Kak npeaernbHoe nonoXeHue
cekylliel, ecTb obLlee onpeneneHne KkacamesibHOW, Tak Kak OHO MPUMEHUMO

KO BCSIKOWN KPUBOMW.
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[Tpumep. IIpsimass CD ecth rpaduk TakoM JUHEMHON (DYHKIIUU:
=-1/;x+2
JlaquM  aOciucce X MpOU3BOJILHOE 3HAYE€HUE, Halp, x =4; Toraa
(GyHKIMSA y OyIeT paBHa:
y=-1304+2=-4/, +2=2/,
[Iycts Teneps adbcuucca 4 MoJIyduT Kakoe-HuOyAp IpUpalleHue,
Harp. 1. Ax=7 Toraa opaunara y Oyaer:
y=-1,¢5+2=-5/,+2=1/,

¥, CJICIOBATEIILHO, IpUpalieHue y okaxercs Ay =1/, — 2/, = -1/,

[ToaTomy

nogbem =~ =—3 3
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OnpegeneHne Npon3BoaHOU Kak npeaena
OTHOLLEHUSA NpupaLleHnn

M T
[TycTb pyHKUMA Yy = f(X) nsobpaxeHa /
nocpeacTBOM KOOPAMHATHbLIX OCEN B Y
BUAOE KPUBOU Ha PUCYHKEe W NYCTb Ha M ’
9TON KPUBOW B3ATbI 2 TOYKU )
M(x, y) u M' ( x + Ax, y + Ay). ,Z_./I}:{F/(r)
Torga Ha y4acTKe KPWBOW OT TOYKU 0 e
M po M' cpepHuit nogbem = &Y/, 4ax

[Mpenen atoro cpeaHero nogbema, korga Ax —> 0, eCTb NOABLEM KPUBOU

B Touke M (nogbem kacaternibHon MT)

N Ha3blBaeTca nponsBoaHoun pyHkumen ot f(x). 3Ha4UnT, Mbl MOXXEM HanucaTb:
f' (x) = npen.®/, , ecnn Ax —> 0.

Tak kak Ay = f(x + Ax) — f(x), To 3TO paBeHCTBO MOXHO Nepenncartb Tak:

[\z)==1pex. fle + A;z — f(a:), ecaH Az — 0.

Onp. lMpou3eodHasn ¢pyHKkyuu y=f (x) 8 moyke x pasHa npeodesny
OMHoWweHuUs npupaweHus amou yHkuyuu Af(x) Kk npupaweHUro

apeymeHma Ax npn Ax—0
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‘ TTpumep BLIYUCIEHUS npoussoaHou no onpeaeneHuro f'
Yano: f(x)=x"+1.

Hatioem f'(x) 6 mouke x, = -2, mo ecmsb f'(-2).
PelleH

Af (%) = f (X, +Ax) = /()

f(x, +Ax) = f(-2+Ax) = (-2+Ax)* +1=

=4 —4Ax+ Ax” +1=5—-4Ax + Ax’
f(x)=(=2Y+1=4+1=5
Af(x)=5—4Ax+ Ax”> —5 = —4Ax + Ax’

Af (x) —4Ax+Ax°

= =—4+ Ax
Ax Ax
Ecnu Ax — 0, mo A (x) — —4, mo ecmo f'(x)=—4.
AX

Omeem: ['(x) =



\ OAHOCTOpPOHHUMeE npeaenbl
ONPEAENTEHWE.

[log oAHOCTOPOHHUM NpeAesioM YCI0BOV QYHKL NN
nogpasymMeBaroT «MpurbaKeHme» K npegenbHOM Touke
C O4AHOWN CTOPOHbLI. Takme npejesibl Ha3bliBAKOT
COOTBETCTBEHHO JIEBOCTOPOHHUM

npegenom (M1 npegenom cnesa) (puc. 1)

I NPaBOCTOPOHHMM MnpeaesioM (Nnpeaenom cnpasa)

(puc. 2).
, npegen cnesa
V . ¥
. limf 4
x—a-0 bt----------- "»{f(r)
b npeagen crnpaBa E
limf :
x—a+0 !
0 a = s

Puc.2
Puc. 1



\ OAHOCTOPOHHME Npeaensl

}ameqal-wle. OCHOBHbIE CBOUCTBA OOHOCTOPOHHUX MpenesioB CXOXu co
CBOMCTBaAMM OObIYHbIX npenesrios.

TEOPEMA [nsa cyuwecTtBoBaHMA (OBYCTOPOHHENO) npenena yHKUnm
HeobXoOMMO WM [OocTaTOYHO, 4TOObl 0Da OOHOCTOPOHHUX npegena
CYLLEeCTBOBasuM 1 paBHANMNCb Mexay cobon.

1
» Hantn neBbin 1 npasbin Nnpegenosl O(X)= 1T B TOYKe X=3

AY

X+2x—3

limf _, =1/3

3-
limf_ . =0

limf_ . ABycTOpoHHMW npeaen
He cyllecTByeT




‘(I)YHKHI/IH O(X)= 1 B Touke x=3 .

2.1 0.39
1
- 22 0.38
X+2x—3
) 23 0.37
24 0.37
] Y:
g 25 0.36
1.8
1.6 2.6 0.36
1.4
27 0.36
1.2
1.0 2.8 0.35
0.8
2.9 0.34
0.6
0.4 3.0 0
0.2
[ —— x 31 0
o >
0.2 32 0.03
0.4
33 0.07
0.6
oE 3.4 0.11
-1.0
s 35 0.13
B 36 0.15
-1.6
e 37 0.16
'2'02.0 2:1 22 2:3 2.4 25 2.6 2.7 2.8 29 3.0 3.1 3.2 33 34 35 36 3.7 3.8 ER= 4.0 38 016
3.9 0.17

4.0 017




[TpousBoAHaA OT PYHKIUH Y = ax”
OTa PYHKUNS reOMETPUYECKM BbipaxaeTcsl napabonon. Ytobbl HanTK
noabeM 3Ton napadornbl B ToUKe ¢ abcumccon x (puc.), agnum aTou
abcuucce npupalleHme Ax=h; Torga opanHarta y nony4mT npupawieHume
Ay = a(x + h)>— ax? = ax? + 2ahx + ah? — ax? = 2ahx + ah?.
CriegoBaTernbHO, cpegHuin noabem napabonbl y = ax? Ha yYacTke oT
TOYKM C abcumnccon x 0o Touku ¢ abecumccon x + h, dyoer

, Ay _ 2ahx -t ah?

- — 2 t .
y'="L= h ax -+ ah

Ecnn Ax=h —> 0, To u ah —> 0, a 2ax octaetca 6e3 n3aMeHeHus;
criegoBaTenbHo, noabem byaer:

(@x?)' = lim=Y ligax + ah) = 2ax.

AX A0
Takmm oéxpasoM I'IpOXI/I3BOLI,HaFI OT O4HO4J1eHa ax? paBHa NOoKa3aTesio NMpu

X, YMHOXEHHOMY Ha TaKOM Xe OAHOUYMEH, Y KOTOPOID TOMbKO nokasaresib
ymeHblueH Ha 1. (X?)' = 2*x

Mo dopmyne (Cf(x)) = Cf'(x)
(2*x?)' = 2*2x=4*x; (3*x?)' = 3*2*x= 6*x

17



(L]

ANODOEPEHIIVIPOBAHI]
OYHKILINI

DyHKUKMA, nMetoLLLada NPON3BOAHY0 B HEKOTOPOM TOYKE,

Ha3blBaeTca anddpepeHLUNPYEMOU B 3TOMN TOUKE.

Onepauuns HaxoxaeHns Npom3BoaHON AAaHHOMN OYHKLNK

Ha3blBaeTca anddepeHLUnpoBaHMEM 0O003Ha4YaeTCsl C

NOMOLLUBIO LLUTPUXA.

[1pn HaxoXaeHU NPOU3BOAHbLIX NPUMEHSAOTCA Npasuna
anddepeHUmpoBaHnd, HanNnpumep:

C'=0 (Cf(x)) =Cf'(x) e3

18



(L]

ANODOEPEHIIVIPOBAHI]
OYHKILINI

PYyHKUMUN OOQHOro nepemMeHHoro. [1pn HaxoxaeHuu
NPON3BOAHbIX NPUMEHAIOTCA NpaBuna

anddepeHUMpoBaHUS: |

(f0)+g(x) = () +g'(x) @
(f(0)g(x) = f'()g(x)+ f(x)g'(x) e
C'=0 (Cf (x)) =Cf'(x) 3

(ﬂx)]' (08 ~g'(x0)f ()
g(x) g’ (x)

(2.4)



‘ CAoxxHAA PyHKIIMUA

Onpen. Ecnu y 3aBUCKT OT X Yepes3 NocpeacTBO MPOMEXKYTOHYHOIO
aprymMeHTa u, TO Yy Ha3bliBaeTCA CMNOXHOU PYHKLUMEN OT X.

Npumepsbl. y=((1+5x)° , u=1+5x, y=u’
y=sindx, U -4x, y=sinu

y'=( (1+5x)> )'=3*u?*(1+5x) =3*(1+5x)? *5 =15*(1+x)?
y'=(sindx)" =(sinu)'= cosu*u'=cos4x * 4=4*cos4x

(ua)v:aua—lu' (sinu)'=cosu-u' (cosu)=—sinu-u'"



Haittir mpom3BOAHYIO (DYHKITUH IO OIIPEAECACHITIO Y=SINX

lAcnonNb3ys onpeaeneHve NPou3BOAHONM, NonyyYaem

N 1e sin(x+Ax)—sinx
y'(X)= lim . [IpMMEHMM TpUroHoMeTpu4ecKoe TOXAECTBO
— AX

a-B__ a+f

sina—sinB=2*sin COS .
B 5 COS—

. (X+Ax—x X+Ax+x
2 sm( )*cos( )

sin(x+Ax)—-sinx _ >

' — . —_ . > _
Torga y'(X) AA%(IEO ) AX Al(m%o A AX A
: 2 Sin(Tx)*COS(zx: x) . 2 sin(Tx)*cos(x+Tx) . 2 sin(Tx)
A0 AX = o AX =AM A

: Ax o
* lim _cos(x + 7) . MepBbI Npegen B 4aHHOM BbipaXkeHUU paBeH

—

lim Zsin(%) — lim sin(%)

Ax—0 BX  Ax o AX
2

2

=1(MepBbIn 3aMeyaTenbHbIN Npeaen)

: Ax o
[Toekosibky—Him —cos(x+—) =-cosx, To Ana APonN3BoaHON
Ax—0 2

CUHYCa Mony4yaeM oKoHYaTenbHoe BblpaxeHue:V'(X)=(sinx)'=cosx.



‘TabAnITa OCHOBHBIX IIPOU3BOAHBIX

(xa)!:axoc—I, x =1 (ua)v: auoc—luv

(cosx)'=—sinx; (cosu)'=—sinu-u'
(sinx)'=cos x (sinu)'=cosu - u'

(tg)'= — = (ctg)=— | (tguy=—"—; (ctguy=—"

cos” x sin” x cos” u sin” u
(a)Y=a"Ina, (')=¢" (a)Y=d"Ina-u', (")Y=e"u'
1 1 L '
(log, x)'=———, (Inxy== | (log,u)'=——,(Inu)="-
xlna X ulna U
) 1 ) u'
(arcsinx)'= (arcsinu)' =
1- x2 v1— u2
1 —u'
(arccosy) = (arccosi)' =
1- x2 v1— u2
1 u'
(arctgr)'= 5 (arctgu)' = 5
1+ x 1+ u
—1 — '
(arcetgr)'=— (arcetgn) = —

1+ x 1+u




CAUT AAL 3A09YHHUKOB

http://www.mathprofi.ru/proizvodnaya_slozhnoi_funkcii.html
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IIpumep 2.1. Hairtm nponssoAHyro

X
dyHKIIIN y=—
x° -1

PeweHue. NpumeHum popmynebl (2.4), (2.1) n (aBaxabl)

doopmyny Npomn3BogHOMN CTeNeHHON PYHKLUNN:

Vi )@ - - (-1 zfx - 2’“/;_
} (¥ -1)? -t

Xt —1-4x" [ +3x°

x4kt -1

24



IIpumep 2.2. Hairtu nponsBoAHYIO
byHKIIMHI 3 = xcos(3x)

PelweHue. Crhavana socnonbayemcst popmynoit (2.2) u
TabrnnmyHon NPon3BOAHON KOCUHYCa A CNOXHOM

dyHKUNN:
3'= x'cos3x + x(cos3x)' =1-cos3x + x - (—sin 3x) - (3x)'=

= cos3x —3xsin3x.

25



ITpumep 2.3. Haiitu B TOUKE x = () IPOU3BOAHYVIO (DYHKIIUHU
1

J(x) =
%/364)6 +5
PeweHue. [NpegBapntenbHO «NOArOTOBUM» PYHKLMUIO K
anddepeHUMpoBaHNIo fx) = 1 — (3™ 45)"

3{/36“ +5

Tenepb BOCnonb3yemMca popmMynamm npon3BogHbIX CTENEHHOW
doYHKUUN N PYHKLNU Y = e“

(13 Tabnuubl), a Takke popmynamm (2.1), (2.3):

f'(X):((3€4x+5)_1/3)':—%(3€4x+5)_4/3(3€4x—I—S)':

=3t (dx)  —4e™
3(384)6 + 5)4/3 (3e4x _|_5)4/3 ’

26



[logcTaBngem 3Ha4YyeHue
—4

4

x=0 W nory4yaem.

CE -

~4 1

(3+5)4/3 (23)4/3 B N4 4

27



[Tpumep 2.4. Aas S (¥)= V3x -2
HAWTH BTOPYIO IPOU3BOAHYVIO ( f''(x) ).
PelwleHune. Chavana Hangem nepBy NPOMN3BOOHYIO.
f'(x)= ((3x—2)”2)' = %(Bx -2)"*(Bx-2)= %(3x —-2)7=,

.Llil.Ta(;'lee BOCMOIb3yeMCHl TeM, f”(x) _ (f'(x)) I

3

11 (x) = Gm - 2)‘”} = 5(— %j@x ~2) 2 (3x-2)'=

_ 3.3
4-\/(3x—2)3

28



‘ Harirtn mponsBoaHbIE (DYHKITUI
= y=X%-4*x+3

- y=(sinx)3
= y=sin(x3)
: y=1g§, y(1)

= y=X"sinx

29



SAEMEHTbBI TEOPUU OITTUMU3AITUU
®KCTPEMYMbI (PYHKITMU OAHOT'O IEPEMEHHOTO

Myctb D(f) — oBnacTb onpeaenenvst pyHkumm Y = f (X)

N xoeD(f)
Ecnun ona Bcex X U3 HEKOTOPOW OKPECTHOCTU TOYKU X
BbINOMHAETCA HEpPaBEHCTBO  f(x) < f(x,) = M (Mnv

f(x)> f(x,)=m) TO 4mcno M (m) Ha3sbiBaetcs
nokanbHbLIM MakCUMYMOM (MY FIOKanbHbIM
MMUHUMYMOM) (PYHKLMN , @ caMa TOYKa - TOYKOM
NIOKanbHOro Makcumyma (JiokanbHOro MMHUMyMa).
Oba 4yncna oobeguHSATCS TEPMUHOM «AKCTPEMYM
yHKLMN» (COOTBETCTBEHHO, TOBOPAT U O «TOYKaX
IKCTpemMymay).

30



[Tpi TTOUCKE SKCTPEMYMOB B TOYEK SKCTPEMyMa (PYHKITIAI
IIPUAEPKUBAFOTCA CAEAYIOIIEN CXEMBI PACCYKACHUM.

1) YctaHoBUTL 0bractb onpegeneHns pyHkumm . Y = f(x)

2) Hantn ee nponssoaHyo f'(x)

3) NpoBepuTb HEOOXOAMMOE YCIIOBME IKCTPEMYMA, T.€.
BbISICHUTb, B KAKMX TOYKax U3 obnactun onpegeneHnst pyHKLnm
nponssogHas obpallaeTcs B Hynb (pewnTb ypaBHeHue f(x) =0 )
Takme TOYKN Ha3bIBAKOTCA CTauMOHaAPHbLIMU. HanTu 3Ha4YeHusa X,
Npn KOTOPbIX OYHKUKUSA onpeaenexHa, a nponssoaHas — HeET
(COBOKYMHOCTb TakMUX TOMEK U CTauMOHapPHbIX Ha3blBaeTCH
MHOXECTBOM KPUTUYECKUX TOYEK).

4) OnpegenuTb 3HaK NPOU3BOAHOM HA YMCNOBbLIX MHTEPBANax, Ha
KOTOPbIE CTaUNOHAPHbLIE U KPUTUYECKNE TOYKM pa3bunm obnactb
onpegeneHus.

5) MNpoBepuTb OOCTATOMHOE YCNOBUE IKCTPEMYMA: ecsiu rnpu
rnepexooe 4yepe3 HalUOEeHHY0 MOYKY Mpou3800Has 3HaK He
MeHsiem, Mo x, He sierisiemcsi Mo4YKou aKempemMyma, ecriu crieea
om X, v'%)é?/ ~ () acnpasaf'(x)<0mo x,- moyka Makcumyma
UCXo0HOU pyHKuuu u  f.... = f(x,) n HAOOOPOT.
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[Tpi TTOUCKE SKCTPEMYMOB B TOYEK SKCTPEMyMa (PYHKITIAI
IIPUAEPKUBAFOTCA CAEAYIOIIEN CXEMBI PACCYKACHUM.

5) [NpoBepnTb AOCTAaTOYHOE YCIIOBUE SKCTpEeMyMa: ecsiu rnpu
rnepexoode 4yepe3 HaUOEHHYK MOYKY [Mpou3800Has 3HaK He
MeHsiem, mo Xo He S8/19emcs mo4yKoU 3Kcmpemyma, ecriu crieea
om x, f'(x)>0,acnpasaf'(x)<0 moXy - mouka Mmakcumyma
UCXOO0HOU QyHKuUU U N, HaoGapor.

Ecnn doyHKUKMA BO3pacTaeT, T.e. Yron HaknoHa KacaTenbHOU K
rpadpuky yHKLMN - OCTPbIN '(x) = tgacgcgv(}byHKuMﬂ

yObIBaEeT, TO 1'(x) = rgyren(yaknoHa
KacaTesibHOW TYMnowu.

Hantn nHtepsan Bo3pactaHud 1 yobiBaHNA (MOHOTOHHOCTW)
doyHKUMK f(X)=x>-7,5x°+18X 1 TOUKM BKCTPEMyMa

Hantn Toukn akctpemyma pyHkumnm f(x)=(x-2)*e*
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IIpumep 8.2. Hairtu skcrpemymer
dyakmmn  f (x)=W

[aHHaa pyHKUMA onpeadeneHa Ang Bcex
,EI,eVICTBMTeﬂIszIX Jyucer, ee nponssogHaa MMeeT
Bua f'(x)= W

[Tpn aTom npgmssoAHaﬂ He onpeaereHa tam, rae B
Hynb obpallaeTcs 3HaMmeHarTenb, T.e. npn x=0. OTa
TOYKa aABnseTcs Kputndeckon. CtaunmoHapHbIX TOYEK
HeT, TaK KaK B YUCIIUTENe CTOUT NOCTOSHHOE YKnCIO,
M notomy Apobb He obpallaeTca B HYIb. YUnTblBas,
4YTO 3HaAK NPOWU3BOAHOW COBMagaeT Co 3HAKOM 3/, a
NOTOMY M CO 3HAKOM X, Nony4daem, 4To crnesa oT x=0
(Tam, roe x<0) f'(x),<alcnpaBa f'(x)>0
[ToaToMy x=0 — TOMKa MUHUMYMA NCXOQHOWU

yHKUM, 1 £ = £(0)=0
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Hauboarbimee u HanumeHbH1€E 3HaUEHUE (PYHKITUHT
OAHOI'O IIEPEMEHHOI'O HA YMCAOBOM HUHTEPBAAE

Teopema 8.1. Ecnu coyHkuma  y = £(x)

onpenerneHa n HeNpepbIBHa HA YNCINOBOM OTPE3KE
[a;b], TO OHa gocTuraet cBoMx MakCMMarnbHOro U
MWUHUMASIbHOIo 3HAa4YE€HUN B TOYKax 3TOro OoTpeska, T.

e. cywecteyet X €[a,blu  x, €[a,blakune, yto

min f(x) f(x1) xg%g?(b]f(x) = f(x2)

xe€la;b
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Teopema 8.1 NO3BONSAET NOCTPOUTL asl20pUMM
peweHus 3adadqyu Ha rnouck Haubornbweao u
HauMeHbuWwea0 3Ha4YeHUs yHKUUU , onpeodesieHHou
U HerpepbieHOU Ha 3a0aHHOM ompe3Ke [a;b]. OToT
anropuTM 3akmno4aeTcd B Cneaytolem.

1) Haintn nponssoaHyto 7'(x)

2) Hantn ctaymoHapHble U KpUTUYECKUE TOUKN U
BblOpaTb T€ N3 HMX, KOTOPbLIE NonagatoT B OTPE3OK
[a;b].

3) CpaBHUTL 3HA4YeHUA PYHKLUUN B HANOEHHbIX
TOYKax U Ha rpaHuuax (T.e. B To4Kax x=a, x=b),
BblOpaTb Hanbonbllee N HanMeHbLLEE 3HAYEHUS.
XapakTep aKCTpemMymMa He onpenensaThb.
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Hatimu naunborvuee u naumernvuee smavernus QynKyu

y=x7-25 +x-2 1a sadanom ompesie [0,5;2).
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A CHUMITTOTBI

AcumnTtoTon ana yHkumm y=f(x) HasbiBaeTcda npsmas, K
KOTOPOU HEeOorpaHuU4eHHO (He nepecekasi) npmbnmxaeTca Kpueas
rpadouka yHKUNMN.

DYHKUNA MOXET UMETb
BEPTUKAITbHYIO aCUMNTOTY X=a, ecnu l,ir_{la f (x) == (MOXxerT,
cresa unu cnpasa),
HaKMOHHYK acCUMNTOTY Y=KX+b, eCnu CcyLLeCcTBYOT KOHEYHbIE
yucnakub

k = lim @ ,b=1im f(x)— kx

X—>o0o X X—00
ropu3oHTanbHylo y=b ,ecnu lim f(x)=b
X o o o
[[Opu3oHTanbHaa acuMnToTa — YacTHbIA CryYyan HakIoOHHOW Npu
k=0
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Hatit acumrrrorsr dbyukrimm y=1/(x-2)

1)11m f(X) lim ———°° lim ——=+eo
x—2—0X—2 x—24+0X—2

3HA4UT X=2 BepTUKanbHas acMMnToTa.
2 X 1

) k = lim & k = lim ' X lim 1 =0

Xx—o0o X x—oo X — 2 X— 00 (X — Z)X
b=lim f(x)—k b= Tlim — = 0
X— 00 X—00 X — 2

3HaunT y=kx+b=0*x+0=0, T.e. y=0 ropnsoHTanbHagda

AdCUMITOTA. L




Hairtn acmMOToTel PYHKITHA Y=

= Hantm acumMmnToTbl PyHKLUUN X

(X2 1)/x

2 \,2—

-y’=a2
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Haiitr acummrroTsr pyakmmm y=(x"+1)/x

a

4
\ '
W
X'

HaTi aciMnToThl PYHKLAN X2-y°=a>
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Haiitr acummToTsr pyHKIIT y= (X"

1)/x

10.00

2.00

-2.00

A ]

-10.00

-3.5 3.

-2.5 -2.

=
.2 3
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BbluncrneHne BTopomn nponsBogHON PYHKLUU U C ee
NOMOLLbIO BbIACHEHME BLIMYKITOCTN BBEPX (BOrHYTOCTU
BHM3), HaxoXxaeHne Toyek nepermba

[paduK PYHKUNM UMEET Ha MHTepBane BbiNYKNOCTb, HanpaBneHHYo
BBEPX, ECITM OH PACMOSIOXKEH He Bbllle NobbIX KacaTenbHbIX,
npoBeaeHHbIX K rpadouky doyHKunu.(f*(x)<0)

Kputnyeckme To4KM — TOUKM rpadomka, Oniga KOTopbiX BTOpad npomssogHas
doyHKumKn pasHa 0.

B Touke nepernda kacartenbHasi nepecekaeT rpadounk yHKUMN, TaK Kak OH
nepexoanT C OOHOM CTOPOHbLI KacaTenbHOW Ha Apyryto, nepernbasicb
Yyepes Hee.

—————
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HccaeaoBanre QYHKIMH IIPOU3BOANTCS IO

CXEME:
1) ObnacTtb onpeaeneHus.

2) ObnacTtb 3Ha4YEeHUN PYHKLUUN.
3) Hynu doyHKumu.

4) YeTHOCTb (HEYETHOCTD).

5) MNepnoanyHoOCTb.

6) BbluncneHne nepson NPoOnU3BOAHON U C €€ NOMOLLbIO
HaxoXaeHne NpoMeXXyTKoB Bo3pacTtaHus (yobiBaHMA)
dyHKUMN, TOYEK SKCTPpEMYMa.

/) BbluncneHue BTOpomn npon3sBogHon oyHKLUNK U C ee
NMOMOLLbIO BbIACHEHME BbIMYKITOCTN BBEPX (BOrHYTOCTU
BHU3), HAXOXAEHMNE ToYek nepernoda.

8) HaxoxxgeHunn acmmMmnToT rpadouka.
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XZ

14X

1) ObnacTtb onpegeneHua x # -1. [Npn x— -1 y—>°, 3HauuUT
= -1 BepTUKanbHas acuMnToTa.

2) O6nacTb 3HaYeHUN PYHKUUN. (-0;+)
3) Hynn cdoyHKUmK. y=

IccaeaoBaTh (DYHKITHIO Y=

X
1+Xx

=0 npun x=0.

2

4) YeTHOCTb (HEYETHOCTb) Y(-X)= — dYHKLUMS 0BLIero Buaa.

1—x

(1+x)? (14x)? (1+%)? (1+x)? y

X= -2.Yy' He cywecTByeT npu x=-1.Yy,..(-2)=-4, v,,in(0)=0/
+ - - +

T2 1 0“7 X

min

. 2 (A+x)—x* (2x+2x*—x%) _ (2x+x?)_x(x+2) ,
)Y'= (o)'= = = = =
1+x

=0 npun x=0 un

max
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2

L X
y 1+X

4) HeTHOCTb (HEYETHOCTb) y(-x)=

_(1+x)—x? (2x+2x XZ) (2x+x2) x(x+2)  ,_ _
5)y'= (1+x) (1+x)> (1+x)2  (14x%)? (1+x)2y_0 npu x=0 u
x= -2.y'He cywectsyeT npn x=-1.vy,,..(-2)=-4, ¥,,,(0)=0

+ - .- +

2 e \r%in/ X

max

6) " (x(x+2)), (1+x)%(2+2x)— (2x+x2)2(1+x) 244x+2x*—4x—-2x*_ 2
y (1+x)? (1+x)* (1+x)? (1+X)3
y">0 npu x>-1 n x<-1
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2

X
y 1+x
. el B f(_x)z 1 x* —
7) Vilwem HaknoHHyto acumntoty: K 9}1_{1010 " ;}Lr?o o 1
_ : X T
b =3£l_r,20f(x) —kx = 9}1—{210(1+x x) 3}1—{20 1+x 1

NtakK, y=kx+b=x-1 HaknoHHaa acumnrtoTa

6) ,,_(x(x+2)),_(1+X)2(2+2x)—(2x+x2)2(1+x)_2+4x+2x2—4x—2x2= 2
Y =i = (1+x)* B (1+x)° (1+x)°
y">0 npu x>-1 n x<-1
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A3:

Bcem: NccnepgoBatb coyHkUmto y=0,2x3+0,5x? -
2" x+1

X2

[TocnoxHee: NccnepgoBaTb PYHKUMIO Y= 2

[MpocTtas: MccnepoBaTb YHKLUNIO Y= 5*X-4x?% +3

49



Cnepytollee 3aHATUE NO MAaTteMaTUYECKOMY
aHanuay Yyepes Heaerntwo BO BTOPHUK

24.01 B 9.00 (ogHa napa)
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